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Ezer kivándorló.
Hál Istennek, ha krumpliban, 

zabban nem is, de emberben min­
dig elég gazdag termés van arra 
fönt, Liptóban, Árvában, Zólyom­
ban, egyszóval a fatornyos tót 
pátriában. Ennélfogva meg sem 
érzi sem a szükebb, sem a tágabb 
haza, ha úgy koronkint kiszivárog 
Amerikába egy pár ezer tót 
atyafi.

Jó emberek azok, a szivük 
az óceánon túlról is haza dobog, 
amiről bizonyságot tesz az a tö­
mérdek utalvány, amivel a verej- 
tékes dollárok százezreit küldözik 
át a tengeren az itthon maradt 
famíliának, ez meg siet rajta egy 
kis házat, földet, tehénkét, mi 
egyéb hasznos jószágot beszerez- 
getni.

Am azért bármennyi ezer és 
millió térül haza Magyarországba 
ebből az ideiglenes kivándorlásból, 
mégis csak ez a mi nagy, leg­
nagyobb szegénységünk.

íme most is hire jár, hogy 
közelebb külön vonat vitt Fiu-
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méba ezer tót munkást, akiket ott 
a kivándorlási ügynök hajóra ra­
kott s elküldött Braziliába.

Ha utána számit az ember, 
hogy egy külön vonatban hány 
kocsi van, pedig ötvennél több 
szabályszerüleg nem lehet, önkény­
telenül eszünkbe jut a népszerű 
fölirás a néhai negyedik osztályt 
pótló teherkocsikon: 8 ló, vagy 
40 tót. Még szép, hogy talán csak 
húszával pakolták be őket, hogy 
a nagy útra kellő ruha, szerszám 
is elférjen.

Viszi szegény tótocskákat kü­
lön vonat, külön hajó, el vad 
Amerikába, akár csak a régi jó 
időkben, a rabszolga-kereskedés 
virágkorában.

Ki sajnálja őket? Talán csak 
az itthon hagyott lenhaju Ancsa, 
gőgicsélő klapecz könnye hull oly­
kor utánuk. Hiszen dolgozni men­
nek, sok pénzt keresnek s boldo­
gulva térnek majdan vissza. Meg 
azután maradt még itthon egész 
sereg külön vonatra, emberkeres­
kedő hajóra való tót.

Nem is szólunk mi a hírnek, 
a dolognak ehhez az érzelmi ré­
széhez. Ki megszomoritott, majd 
meg is vigasztal. Hanem van az 
esetnek egy vigasztalanul szomorú 
mozzanata, általános vonatkozású, 
közgazdasági oldala is.

Tejjel-mézzel folyó Kánaán, 
nagy Magyarország áldott földje 
éppen négyszer-ötször annyi em­
bernek bírna adni munkát, kenye­
ret, mint amennyi ma rajta él.

Miért kell hát mégis ennek a 
mostani ezer meg a többi előbb 
elment s utóbb következő sok ezer 
léleknek a földgolyóbis túlsó ol­
dalára vándorolnia, hogy munkát 
kapjon ?

A minap egy előkelő kor­
mány-férfiú pillantott belé ebbe a 
nagy kérdésbe, hangoztatván, hogy 
a hazai nagy birtok, abszolúte tá­
volt tartja magát a honi ipar fej­
lesztésétől, pedig azzal a saját 
jövedelmezőségét is emelné s azon­
túl sok-sok ezer munkás kezet 
volna képes különféle gyáraiban, 
gazdasági ipartelepein állandóan

Az ischiai lakoma.
Elbeszélés.

Irta: Sziklay János.
Iszkia! Iszkia! Ez a név sokszor hang­

zott nálunk Magyarországon is, mikor egy 
évtizede a borzasztó földrengés elpusztí­
totta ezt a gyönyörű, hires szigetet.

Iszkia! Iszkia! Ez a kiáltás vérfa- 
gyasztólag zengett Nápolyban, a kataszt­
rófa hetében, de azelőtt is egyszer, régen, 
nagyon régen.

A csodaszép Nápoly felett nem csak a 
Vezúv dörög, nem csak az pusztítja kör­
nyékét. Rombolta azt kivül-belül minden- 
léle fegyveres nép. Alig múlt harmincz éve, 
hogy önmagának birtokába került.

A múlt század elején a spanyolok 
járma alatt nyögött. Mint ma is megszok­
ták cselekedni a gyarmatokkal: a király 
feléje sem nézett narancsberkes országá­
nak. Megelégedett hírével, meg azzal az 
aranynyal, melyet gazdag alattvalói és a 
tengeren túlra járó kereskedői azért hord­
tak a nápolyi nép közzé, hogy a spanyol 
alkirály visszarabolja tőle. Természetes, !

hogy nagy felesleggel dolgozott, de a fe­
lesleg nem a királyi pénztárba, hanem a 
helytartó zsebébe folyt.

Ez időtájt az orsovai herczeg volt a 
kormányzó alkirály. Nápoly a legfényesebb 
napokat látta alatta. A legtündöklőbb és 
legnyomoruságosabb kort. Mikor minden 
éjjel ragyogott a királyi palota, szórták az 
aranyat a dőzsölök a nép közzé, de az a 
nép éhezve, kifosztva leste az arany hűl. 
lát>t, a melyen kenyeret vehessen.

A mulatságnak uj neme volt, hogy 
összeverekedett estónkint a nép a kihaji- 
gált aranyon.

A palota előtt csavargók veszekedé­
sén, tivornyázó spanyol tiszteken kívül még 
más valaki is mulatott. Az a kereskedő, a 
ki szintén kapott az aranyokból. Az ő ha­
jói hordták India és Amerika fűszereit, Gö­
rögország és Frank hon borait, Kína sely 
inét a mulató alkirálynak. Nőttön-nőtt a 
vasas ládáiban. S ebbe nem markoltak belé 
a spanyol tisztek, mint akárhány szegény 
ember perselyébe. Tudta jól, hogyan kell 
elzárni az útját Nem lakattal, hanem egy 
szép asszony kezével.

A mit ő nyert az udvaron, abból 
Campolattaro grófnónak jutott egy harmad­
rész. Campolattaro őrgrófnét pedig nem 
vonta felelősségre a herczeg. Neki mindent 
megtett. Még azt a kérelmét is teljesítette, 
hogy küldje el az urát várakat vizsgálni. 
A mit annál szívesebben megcselekedett 
az alkirály, mert több ideje maradt, hogy 
a szép őrgrófnó szeműben vizsgálódhassák.

Néhány ezer skudo hiányzott csak a 
kereskedőnek, hogy tele legyen harmadik 
vasas ládája, aztán levitesse gályájára s 
átvitorlázzék Génuába, a leányával együtt. 
Leánya Cecilia ne ismerje meg a nápolyi 
életet. A bűn uralkodik most itt igéző 
arczával, ragyogó szemével, mely meg­
perzseli az ártatlan leánynak tiszta lelkét.

Az ismerősök már elfelejtették a 
leányt. Csak a kolostor fejedelemasszonya 
tudta, hogy él, az a fejedelem asszon;, a 
kinek a kereskedő gondjára bízta.

Es tudta még — Campolattaro őr- 
grófr-é.

Nem az apától tudta meg. Maga a 
leány árulta el neki, hogy ki ő ?

Az öreg grófné érezni kezdte, hogy a

"agy hangverseny tartatik.
J -A jVLa.g-ya.ri testverek:

fényes kivilágítás mellett zenekara áltál.
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foglalkoztatni. Ezért szomorú és 
szégyenletes az a külön vonat, 
külön hajó, mely ezer munkást 
visz Brazil iába, mert lesújtó bi­
zonyságot tesz ország-világ s kü­
lönösen mimagunk előtt, hogy itt 
mindenki mindent az államtól vár, 
maga erejéből, elhatározásából 
kezdeni, tenni nem mer s igy 
szinte szánt-szándékkal szegényiti 
el az országot.

Mert ennek, meg a többi ki­
vándorolt tótnak nem a megtaka­
rítót c s hazakerülő munkabére, 
hanem a munkája s annak ter­
melése a fontos, jelentékeny köz­
gazdasági tényező.

Az pedig kint marad Bra­
zíliában , vagy ha hozzánk is 
eljut, mert szükségünk van rá, 
nagyon drágán kell megfizetnünk.

A tegnapi fővárosi katasztrófa.
— Újabb részletek. —

Az egész főváros rémülettel és iszo­
ny úttal beszél még ma is a tegnapi villamos 
vasút katasztrófáról, melynek sajnos, egy 
sereg ember élete és egy sereg ember testi 
épsége esett áldozatul.

És ennek a gyászos esetnek az alkal­
mából eszükbe jut az embereknek, hogy 
majd minden esztendőnek a Pünkösd hétfő­
jén történt valami vasúti szerencsétlenség. 
Egyszer Rákoson történt vasúti összeütkö­
zés, egyszer Rákospalotán túl siklott ki a 
bécsi gyorsvonat, egyszer meg Maglódnál 
történt kisiklás, mindmegannyi Pünkösd hét­
főjén és mindmegannyi emberéletet követelt 
áldozatul.

herczeg már őt is megunja, mint megunja 
a csónakversenyeket, viadalokat, lófutatáso- 
kat, vadászatot, talán ma holnap még a 
kegyetlenségeket is.

De hát mi lesz ő vele ha elveszti 
kegyét.

Szerelme nem aggasztja. Abban ezút­
tal sem lesz fogyatkozása. De hogy elve­
szítse befolyását az udvarnál: ezt a csapást 
nem viselheti el. Meg kell előznie.

— Ön nem szeret már mondta egyszer 
a herezegnek.

— Bolondság I Honnan tudja?
— Lássa, tudom nem haragszom érte. 

Ámde megmutatom, hogy jobban szeretem, 
mint ön valaha szeretett. A megszokott női 
szivek már nem ingerük önt többé. Szeret­
ne olyant, a ki üde, mint a hamvas gyü­
mölcs, a kit még nem érintetett férfi 
csókja.

A herczegnek kigyult az aicza.
— Ugy-e, beláttam szivébe tudom 

legtitkosabb vágyát ? szólt az őrgrófnó, Én 
teljesíthetem.

— Remek asszony. Parancsoljon velem.
— De rám is gondol ?

Most azután a zugligeti katasztrófa...
Tudósítónk erről a szörnyű esetről s 

kővetkező újabb részleteket jelenti:
Egy szemtanú elbeszélése.

Egyike azoknak, a kik a felborult 
villamos kocsin utazott, igy beszéli el 
élményeit.

A zugligeti végállomásnál sok száz 
ember tolongott az esteli órákban és mikor 
bealkonyodott, valóságos ostromot intéztek 
a kirándulók a kocsik ellen és szinte élet- 
veszélyes bar ez folyt azért, hogy ki jusson 
előbb kocsira. A hogy egy vonat megérke­
zett a végállomásra, azt menten úgy meg­
rohanták, hogy a kocsi zsúfolásig megtelt 
és ember-ember hátán szorongott, olyannyira, 
hogy a villamos kocsiban mozogni is alig 
lehetett. Persze, szemben ezzel az óriási 
népáradattal a kalauzok hiába iparkodtak 
volna azon, hogy a kocsiban ne le­
gyenek az utasok megengedettnél nagyobb 
számban. Ez teljesen meddő fáradozásnak 
bizonyult és a melyik kalauz vissza akarta 
tartani az embereket, az gorombaságokat 
kapott az utasoktól, a kik azt mondták:

— Mo-;t már csak nem szállók le!. . . 
Járassanak több kocsit!

Pedig kocsi sok állott rendelkezésre, 
úgyszólván minden perezben indult egy 
drb — a hogy már szokott lenni — éppen 
8 — 9 óra közt volt a torlódás oly kolosz- 
szális, hogy a forgalmat lehetetlenség volt 
simán lebonyolítani, mert a sok száz ember 
mind egyszerre akart hazamenni.

Sokan úgy tettek, hogy még a vég­
állomás előtt levő stácziónál megvárták az 
érkező kocsikat és ott rohanták meg azo­
kat. így történt azzal a kocsival is, melyet 
később katasztrófa ért.

A vaggon zsúfolásig meg volt telve, 
mikor a zugligeti végállomásra befutott, 
úgy hogy megérkezésekor már senkise fért 
rá s a kalauz rögtön megadta a jelt kocsi- 
vezetónek a visszaindulásra.

— Rabszolgája vagyok örökké.
Az örgrófné nagy lakomát rendezett. 

Kilenczven ischiai asszonynak öltözött nő 
járta utána a tánezot. Ismert alak mind. 
Undorodott már a herczeg tőlük. Csak 
egyről nem bírta levenni a szemét.

Cecilia volt.
Az örgrófné felébresztette vágyát, hogy 

megnézen egyszer egy udvari ünnepet, 
melynek zajos hangját nem folythatták el a 
zárda falai. A nyugtalan gycrmeklólek kí­
váncsisága kiszökött a falakon; vergődve 
kereste az öröm, a vigaág tanyáját. Csak 
egyszer láthatná, csak egyszer láthatná!

Az őrhrófné megmutatta neki az utat. 
Ő maga vezette a palotába. S midőn a 
herczeg elbocsátá az ischiai lányokat: Ce­
cilia mögött bezárult az ajtó....

Másnap összezúzva, holtan találták 
meg a Posilippon.

*

Őrülten, szakállát tépve rohant fel s 
alá az utczákon a kereskedő. Zsebeiből telt 
marokkal szórta az aranyat jobbra-balra.

— Segítség! ...Van arany, a meny­
nyit kívántok. Vegyétek! De segítsetek. Ad­
játok vissza leányomat! Vegyetek fegyvert

Lehettünk a kocsin vagy hetvenen 
összepréselve, mint a beringok. A különben 
is nagy hőségben az összezsúfolt emberek­
ről szinte csurgóit a viz. Moczczsni sem 
lehetett és a kalauz nem tudott keresztül 
furakodni a tömegen, hogy jegyeket oszto­
gasson. Úgyszólván, egy gombostűt sem le 
hetett már eldobni a kocsiban.

Megindultunk és egy darabig rendesen 
haladtunk. De egyszerre csak szédület-s 
gyorsasággal kezdett robogni a kocsi, amely 
veszedelmesen ingadozott úgy, hogy az 
utasok félve kapaszkodtak egymásba és 
megjegyzések hangzottak el:

— Ez aztán jól megy! úgy haladunk, 
mint egy gyorsvonat!

— Csak valami baj ne legyen! — 
mondta egy másik utas. Rettenetes gyor­
sasággal megyünk! Ezt már mégse volna 
szabad!

— Ejnye, hogy tánczol ez a kocsi! 
Mindjárt tengeri betegséget kapunk vala­
mennyien !

A következő pillanatban aztán kívülről 
a kocsivezető mellett, a perronon álló uta­
sok tömegéből rémült sikoltás hallatszott.

Aztán egyszerre csak egy isszonyu 
rázkódás érte a kocsit, egy hatalmas ütést 
éreztünk, egymásra bukdácsoltunk és csak 
azért nem buktunk el mindnyájan, a kik 
álltunk, mert egymáshoz támaszkodva úgy­
szólván egy egészen kompakt tömeggé vol­
tunk összesajtolva.

Aztán a kocsi megingott, felborult.
Az iszonyat kiáltása, jajveszékelés, 

hörgés töltötte a levegőt.. .
Azután pedig csönd lett rettenetes, 

félelmetes csönd, mintha minden embernek 
az ereiben hirtelen megfagyott volna a vér 
és mintha a rémület némává tette volna.

Do ez a csönd is csak pillanatokig 
tartott.

Aztán nyögés, jajgatás hallatszott

a pénzen. Bűnös pénz az. Egy zsarnok 
vére van rajta. Vegyetek fegyvert, ontsá 
tok a zsarnok vérét!

Apró csapatok szedödtek össze. Zúgva 
szált tova a hullámokon, a fölkelt nép kiál­
tása: Halál a zsarnokra.

A herczeg bezárkózott testőrségével 
palotájába.

A fellázadt nép ostromolni kezdte. 
Elég volt a szenvedésből; a sanzargatás 
boazút követel.

Campoliattaro őrgróf, a szép asszony 
férje pedigberont ott a városba csapatjával ée 
szétverte a szedett-vetett csőcseléket, a ki­
nek karját nem erősítette, ámde gyöngítette 
a nyomor, a fájdalom.

A kereskedőt kivittek a gályára, fel­
kötötték egy árboczra s ott hagyták lógni, 
mig a halál meg nem könyörült rajta. '

De sóhajtását meghalotta a szél, el­
vitte Spanyolországba. A király meghalotta : 
izén is rögtön Orsina herczegónek, szá­
moljon be a rábízott lelkekkel.

Azok nem támadtak fel többé.
De éjjel visszajártak a földre.
A néphit szerint legalább a hazajáró 

lelkek fojtották meg Orsina herczegét a 
börtönbe, a melybe királya vettette.
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megint, leirhatatlanul rémes és kinos han­
gok, melyeket sohase fogok elfeledni.

— Jaj istenem, eresszenek ki!
— Jaj, mi történt?
— Istenem vérzek! Segítsenek !
így hangzott össze-vissza és mi mind­

nyájan hiába tettünk kísérleteket, hogy 
meg tudjunk moczczani. Rétegekben feküd­
tünk egyik a másikon és csak azt csudá- 
lom, hogy azok, a kik legalul feküdtek, 
nem túladtak meg a rájuk nehezedő óriási 
súlytól.

Hogy ez az iszonyú állapot meddig 
tartott, nem tudom. Az mondják hogy csak 
perczekig tartott. De én úgy éreztem, mint­
ha az örökkévalóság volna !

Csak annyit tudtam, hogy valami 
iszonyú katasztrófa érhetett bennünket, mi­
től, hogyan, arról sejtelmem sem volt és 
mondhatom, hogy közel voltam a megőrü- 
léshez ebben a hajmeresztőén szörnyű álla­
potban.

Úgy a kocsi közepe táján lehettem az 
emberek közé beékelve és akarva sem tud­
tam volna megmoczczanni, a mig azok, a 
kik fölöttem voltak, rajtam hevertek, le 
nem kerülnek rólam.

Attól kellett félnem, hogy megfuladok.
És aztán éreztem, hogy valami meleg 

nedvesség folyik rá csöppenkint az arczomra. 
Azt hittem, hogy a verejték, a mely a ha­
lálrettegés és a hőség miatt tört ki rajtam. 
De nem az volt. Vér volt. Vér, a mely egy 
fölöttem levő emberről csöppent rám.

És az a vinynyogás, az a nyöszörgés. 
Borzalommal gondolok vissza rá !

Végre aztán a kocsin kívül hallottuk
zajt.

— Csak hamar, hamar hangzott be. 
— Gyorsan szedjük ki az embereket!

És aztán hamarosan kiemelték az uta­
sokat a fölborult kocsiból. Négy erős kar 
megragadott engemet is és a hogy kivitték 
a szabad levegőre, oh én édes jó Istenem 
micsoda érzés volt az.

Meg voltunk mentve.
A bírói vizsgálat.

A rendőrség még az éj folyamatban 
értesítette a büntető törvényszék soros vizs­
gálóbíróját, aki működését a sebesültek ki­
hallgatásával kezdte meg ma reggel a kór­
házban.

A vizsgálat eddig m egállapitotta, hogy 
a szerencsétlenséget az okozta, hogy a 
dörzsféket az utazó közönség közül valaki 
kinyitotta, mire a kocsi vad rohanásnak in­
dult. A vasúti személyzet közül senki sem 
volt a kocsin, s nehány utas jobbra balra 
kezdte rángatni a féket. Ahelyett, hogy a 
kocsit megállították volna, az fokozódó se­
bességgel rohant le a lejtős utón.

Tamás István, a kocsivezető még le 
van tartóztatva.

POLITIKAI HÍREK.
Ausztria absolutizmus ellőtt. Az osz­

trák miniszterelnök összes fáradozásai a 
parlamenti beke helyreállítására dugába 
dőltek. A csehek abszolúte ragaszkodnak 
álláspontjukhoz, hogy tudniillik a nyelvtör­
vénybe vétessék fel a cseh nyelvnek teljes

egyenjogúsága a német nyelvvel egész Cseh- j 
országot illetőleg. E nélkül ők az obstruk- 
czióval semmi szin alatt fel nem hagynak 
s inkább megkoczkáztatják a parlament 
nélküli állapotokat, mintsem beleegyeznének 
Csehországnak önálló nyelvterületekre való 
felosztásába. A németek viszont a Reichsrath 
előtt fekvő nyelv-törvényjavaslatot tekintik 
az ő követelményeik minimumának. — A 
Koerber-kormánynak tehát nem marad más 
választása, mint a reichsrathot elnapolni s 
a 14. §. alapján keresztül erőszakolni a 
kiegyezést, a delegácziók budgetjét s az 
osztrák költségvetést is. Szólal Ausztria e 
szerint teljesen az abszolutizmus előtt áll.

A rimaszombati mandátum. A rima- 
szombati választókerületben, noha Kubinyi 
Andor pénzügyigazgatóvá kinevezése még 
mindig késik, már is sorsot vetnek a man­
dátuma fölött. A kormány jelöltje a meg­
állapodás értelmében Fáy Gyula, ki már két 
országgyűlési czikluson át képviselte a ke­
rületet, de a kormánypárti választók egy 
része Draekóczy László rima- szócsi főszolga­
bírót kívánja felléptetni.

TARSAS ELET..
Aforizmák a szivarról.

Barnay Lajos, a kiváló német színész 
az irodalom terén is gyakran megpróbál­
kozik. Most egy jókora füzet aforizmát irt. 
Ezekből közöljük azokat, amelyek a szivart 
dicsőítik éa — korholják:

A szivarok olyanok, mint az emberek: 
gyöngéden kell velük bánni, mert könnyen 
megsértődnek.

A szivarok olyanok mint a virágok: 
nekünk illatoznak és értünk halnak meg.

A szivarok olyanok mint a leányok: 
férfiakért égnek.

A férfink úgy ítélik meg a szivarokat, 
mint az asszonyokat: külsejükről. Belül, 
meglehet, a legjobb dohány van, de ha nem 
szép a külszin, nem kellenek.

A szivarok olyanok, mint a jó felesé­
gek : égve csüggenek a férfi ajakán.

A szivarok olyanok, mint a miniszte­
rek : nemsokáig maradnak meg.

A szivarok olyanok, mint az arisztok­
raták : eredetük után Ítélik meg őket.

A szivarok olyanok, mint a színdarabok: 
meg kell őket kurtítani, hogy használhatók 
legyenek.

A szivarok olyanok, mint a szerelem- 
csküvés, sohasem tudható: nem hamisak-e?

A szivarok olyanok, mint a politikai 
beszédek: ha fordítva vesszük szájba, meg­
égetnek.

A szivarok olyanok, mint a csecsebe­
csék : a külső gyakran szép, de a belső tar­
talma értéktelen.

A szivarok olyanok, mint az erényes 
asszonyok: ha velük az ember a határt át­
lépi, kellemetlenségei támadnak.

A szivarok olyanok, mint az emberek: 
kora ifjúságukban bepólyázzák őket. Azon­
ban mig a szivarok akkor kerülnek ki a 
deszkák közül, ha használni akarják őket,

az emberek akkor kerülnek oda, ha már 
elhasználták erejüket. De egyaránt hamuvá 
válnak.

VIDÉK.
Gyilkos macska. Mint füzes-

ártándi levelezőnk Írja, borzasztó eset 
történt ott a községben szerdán éjjel. 
Cs. J. ottani jómódú gazda lakoda­
lomba ment egész családjával s a 13 
hónapos kis leánykájukat befektették 
a bölcsőbe, otthon hagyták. Mikor 
aztán hazatértek, szörnyű látvány tá­
rult szemeik elé. A kisded ott feküdt 
a bölcsőben — halotton. — A bölcső 
szélén a czirmos kandúr guggolt s mi­
dőn az anya gyermekéhez akart nj ülni, 
ráugrott az anyára és fojtogatni kezdte. 
Cs. J. alig tudta feleségét, a megveszett 
macska körmei közül kiszabadítani. Nagy- 
nehezen sikerült csak agyonverni a 
dühödt állatot, mely gyilkosa volt a 
13 hónapos kisdednek is. Á hatóság 
a gondatlan szülők ellen az eljárást 
folyamatba tette.

Megölte a leányát. H.-Böszörményi 
tudósitónk jelenti: Zelenka István Nagy- 
Pródon künn lakott, ahol juhot, tehenet, 
libát tartottak. Vele volt Mária nevű Ifi 
éves leánya. Naplement tájban, mikor a 
kamrához beszállottak volna a juhok, Ze­
lenka azt a parancsolta a leányának, hogy 
seperje el a kunyhó s a juhkarám környé­
két. A leány azt felelte, hogy nincs mivel. 
Erre az apa felvett egy ócska, kopott 
nyirág seprüt s a leányának mintegy 14 lé­
pésről utána hajította s a seprünyél vége a 
leány tarkóját érte oly erővel, hogy aleány 
összeroskadt. Egy Lovas Mihály nevű em­
ber a szomszédból, Zelenkával együtt segít­
ségére sietett s a leányt vizzel fellocsolták, 
a leány magához is tért s azután dolgához 
látott Csak másnap, vasárnap, lett rotszul 
a leány, amikor szekérre tették, hazavitték 
a városba, hogy az orvoshoz vigyék. De a 
leány útközben meghalt. — Zelenka ellen 
azonnal megindították a vizsgálatot, a deb­
reczeni törvényszék dr. Izsó törv. orvost 
küldte ki a bonczolás megejtósére. Zelenkát 
valószínűleg halált okozó súlyos testi sérté­
sért vonják kérdőre. Mint állítják, az apa 
nagyon szerette leányát s az egész dolog 
csak a véletlenség müve volt.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Fegyházra ítélt pénzhami-

SÍtÓk. Pénzhamisitási ügyekben eze­
lőtt csak a fővárosi bíróságok Ítél­
keztek. Az uj eljárás élteimében mind­
azon törvényszékek illetékesek a pócz- 
Lamiaitási bűnügyekben, a melyeknek 
székhelyén ítélőtábla is van. A debre­
czeni kir. törvényszék büntető tanácsa 
dr. Szeőke biró elnöklósével ez év 
márczius hó 12-ón tartott először 
főtárgyaláat pénzhamisitási ügyben 
Ekko-" Mánya Sándor szabómester 
felett Ítélkeztek, a ki már edd'g is
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összesen 20 esztendőt töltött fegyház- 
ban s már pénzhamisítás miatt is 
négy évi f egyházra volt it él vő Mánya 
hamis egy forintos tallérokat gyártott. 
B jő ímerte, hogy hamis tallérokat kó 
szított s hogy ezek készítésére egyik 
fegyencztársa tanította ; azt azonban 
tagadta, hogy azokat forgalomba akarta 
volna bocsátani. Azt mondta, hogy a 
tallérokat az altiszteknek akarta aján­
dékba adni és az érmeket fülekkel 
látta volna el, hogy zsuzsuképen le­
hessen ha«zn Ini, mert a kaszárnyába, 
— a hol mint szabó dolgozott — 
azt remélte, hogy az érmekkel az al- 
tiez'ek kedvét megnyeri Ezt a naiv 
védekezését a törvényszék azonban 
nem fogadta el s miután a szakértők 
véleménye szerint a hamisított pénzek 
oly sikerült utánzatok voltak, hogy 
azok a laikus embert könnyen meg­
téveszthették, Mányát a törvényszék 
pénzhanis tás büntette miatt öt évi 
feqyházra Ítélte. Az ítélet ellen feleb- 
bezést jelentett be úgy az elitéit, mint 
a közvádló kir. alügyész is. így ke­
rült ez ügy a debreczeni kir. Ítélő­
táblához, a hol a múlt hét végén tar­
tottak abban nyilvános felebbviteli 
íőtárgyalást. A tárgyalást bessenyei 
Széli Farkas tanácselnök vezette, a 
bűnügy előadója dr. Szacsvay tábla- 
biro. Közvédőként dr: Benedek János 
ügyvéd szerepelt, a vádhatóságot 
Pongrácz Jenő főügyész helyettes kép­
viselte. A m 'gtartott tárgyalás után a 
kir. tábla a törvényszék ítéletét egész 
terjedelmében kehiben hagyta.

§ Különös ítélet párbajügyben.
A paksi járásbíróság olyan Ítéletet 
hozott két ka'ocsai úriember párbaj- 
ügyében, mely hivatva van széles ez 
országban, de különösen jogász körök­
ben feltűnést kelteni. A felek — az 
egJ k egy kir. alügyész, a másik or­
vos — egy kalocsai vendéglőben ősz- 
szevesztek kártyázás közben, tettle­
gest égre vetemedtek és aztán az 
ügyet a lovagiasság szabályai szerint 
pisztoly párbajjal intézték el. Az ügy 
minthogy a paksi bíróság elé került, 
mert annak a területén történt a lo­
vaglás mérkőzés. A járásbíróság mind­
két, felet vétkesnek találta és az egyi­
ket 80 korona, a másikat 60 korona 
pén birságban marasztalta el. Párba­
jért pénzbírság: ez mindenesetre az 
első eset a judikaturában. A bíróság 
a túlnyomó egyhitő körülményekkel 
okolta meg a különös ítéletet. Hogy 
micsoda körül Lények enyhítették ez 
es then a vétséget, ez előttünk nem 
egészen világos. A» talán, hogy az 
összeveszés kártyázás közben történt 
és aztán tettlegessé fajult? Vagy az, 
hogy az egyik fii az ügyészség tagja 
volt? Érdekes volna, ha ezzel az ité 
let tel, mely — miután a felek terme 
szetesen nem felebbeztek, jogerőssé 
vált - a jogászkörök foglalkoznának 
egy kicsit. Annyi bizonyos, hogy az 
ilyen Ítéletek nem alkalmasok arra,

hogy a párbajt tiltó törvény iránt 
valami nagy tiszteletet ébresszenek és 
az országban dúló párbajmán'át meg­
szüntessék.

—

Dunába /ült kirándulók.
— Távirati tudósítás. —

, Borzasztó szerencsétlenség történt 
vasárnap délután Foktő közelében a 
Dunán. Mint levelezőnk távirja, iparos­
legényekből álló társasig csolnakon 
kirándulást rendezett a Foktő és Úszód 
között levő dunai szigetre. Már este­
felé járt az idő, a mikor a jókedvű 
fiatalság hazamenésre gondolt. Beültek 
a könnyű csolnakba, hogy átkeljenek 
a túlsó partra.

Ekkor vették észre, hogy egy 
vontató gőzös kanyarodik be a sziget­
nél s feléjük tart. A csőinakban ülő 
leányok rimánkodtak, hogy térjenek 
vissza, de a legények, kik a szigeten 
alaposan beboroztak, nem akartak 
visszafordulni. A hajó előtt szerencsé­
sen el is haladtak, de a partot már 
nem tudták elérni, mikor a nagy hűl 
lámok elkapták a könnyű jármüvet s 
a megrémült kirándulók kapkodásai 
következtében felborult a csőin ak s a 
benne ülők a Dunába estek. A legé­
nyek Resch Imre és Péter Ignácz, kik 
különben is jó úszók voltak, a felbo­
rult csolnakot el kapták és igyekez­
tek a többieket is megmenteni. Sike­
rült is az egyik leányt, Seres Marit 
megmenteni.

A nagy sikoltozásra a hajóról is 
lebocsátottak a mentő csolnakot, de 
mire a segítség megérkezett, három 
leány és két legény már eltűnt a habok 
között. A szerencsétlenül jártak név­
szerinti Bohár Kálmán, Gúlán Lajos, 
Szőcs Etel, Forgó Ilona és Biró Mar­
git, valamennyien foktői szülők gyer­
mekei voltak. A megmenekült leányt 
és két legényt a hajósok szállították 
partra.

A szerencsétlenség hírére az egész 
Foktő lakossága kifutott a Dunához 
és egész éjjel keresték a holttesteket, 
de eddig még nem sikerült őket fel­
találni. A gyermekeiket vesztett szü­
lők és rokonság most állandóan a 
Dunapartot őrzik, hogy a vizszinre 
kerülő holttesteket kifoghassák.

ÚJDONSÁGOK.
_* Segély a kereskedelmi aka­

démiának. A közoktatásügyi minisz­
ter a debreczeni felsőbb kereskedelmi 
iskolának 1900. évi dologi kiadásainak 
fedezésére tizenkét ezer korona állami 
segélyt utalványozott.

A debroczenlek győzelme. Piiakösd 
első napján Nagyváradon országos kerékpár 
versenyt tartottak, melyen részt vettek nagy 
számmal városunkból is. A versenyek majd­
nem mind a debreczeniek győzelmével végződtek.

Hat futamban négy ízben debreczeni lett 
az első és pedig: ifj. Léhman Gusztáv gim­
náziumi tanuló, a ki már több Ízben kitün­
tette magát e téren. A versenybizottságban 
részt vettek: Laszgdiner Kálmán és dr. 
Benedek János városunkból. A verseny sor­
rendje a következő volt. Megnyitó verseny, 
2000 méter Indultak hatan, 3 nagyváradi 
és 3 debreczeni, első lett Lehman Gu>ztáv, 
2-ik Ehrenrt-ich Jenő, 3-ik Weisz Bertalan 
debreczeniek, a nagyváradiak az utolsók 
lettek. A vendégek versenyében 3000 méter, 
négy debreczeni indult, első lett Lehman. 
A lóverseny 2500 méter. Dij: 30 korona ér 
tókü aranyérem. Indultak h itan. Az első 
lett Lehman a 2-ik és 3-ik szintén debre­
czeniek: Ehnnreich és Kövessy Rezső. A 
vigasz versenyben első lett Ehrenreich deb­
reczeni. A mü kerékpározás diját Márkusz 
debreczeni nyerte el. A szeniorok versenyé­
ből Thieszen Arthur került ki győztesnek.

* Debreczen egészségügye- Dr.
Sárvá^y Gyula, Debreczen város tiszti 
főorvosa városunk egészségügyéről a 
tegnap tartott közigazgatási bizottsági 
ülés elé a következő jelentést terjesz 
tette: A közegészségi viszonyok máj: s 
hóban kedvezőbbek voltak, mint a 
megelőző hónapban, amenny ben a 
már két hó óta járványszarüleg ural­
kodó influenza e hó folyamán járványos 
jellegét elveszítette, csak szórványos un 
észlelteiéit és kevesebb megbetege­
dési és kevesebb haláleset fordult elő.
A megbetegedések leginkább a Ióg-ő 
szervek hurutos és lobos bántalmai- 
ból állottak. A csecsemők gyomorbél- 
hurufja is gyakran észleltettek. Heveny 
ragályos betegségek közül az inufiu 
enza, kanyaró, vörheny, roncsoló to 
roklob és hasihagymáz, szórványosan 
észlelteitek. Vörhenyben három, roncsoló 
toroklobban egy haláleset fordult elő.

* Halálozás. Néhai Polgár Szathm áry 
Mihály 76 éves korában elhu íyt. Temetése 
f. hó 6 án d. u. 3 órakor lesz a Teleki- 
Bárány-ucza 94 számú háztól. Az uj- 
templomban tartandó rövid ima után a 
Czeglód-utczai temetőben helyezik ö.’ök 
nyugalomra A temetést Dankó Mihály 
rendezi.

* Eljegyzés. Dr. Hegedűs Jerő 
ügyvéd jegyet váltott Lukács Ármin 
helybeli nagykereskedő leányával: 
Ilonkával. Az eljegyzéshez a jó isme­
rősök gratulácziói fűződnek.

* Adózó fizess. A városi adóhivatal 
hónapok óta hűségesen veti ki az adóne 
meket ás hívja fel az adózók figyelmét 
arra, hogy tekintsék meg a közszemlére ki­
tett lajstromokat. A kivetés még csak 
hagyján, most azonban egyszerre fizetségre 
szólít fel az adóhivatal minden épkézláb 
adózó alanyt, a hogy mükifejezóssel a te- 
herrivő polgárt nevezik. Szól pedig a ter­
minus 8 napra, mely után kinek háza", 
kinek ingóságát, kinek józzágát, barmát és 
egyéb zálogtárgyát lefoglalják és azután 14 
nap múlva megperdül a dob. Tehát resz­
kess adózó és fizess!



Debreczeni Újság 5i 900 junius 6

* A zenede közgyűlése. A debreczeni 
.-zenedének tegnap e. e. 11 órára egybehí­
vott közgyűlése elegendő tagok hiányában 
határozatképes nem lévén: az egyleti tagok 
f. hí 14-én d. e. 11 órakor az egyleti he 
lyiségben tartandó közgyűlésre oly meg 
jegyzésiéi hivatnak mear, hogy a megjelenők, 
számra való tekintet nélkül érvényesen ha­
tároz. — Az elnökség.

* Vizsgálatok a róm. kath.
elemi iskolákban, A debreczeni róm. 
kath. elemi iskolákban a vizsgálatokat 
a következő sorrendben tartják meg. 
Jurius 9-én a második és negyedik 
fiú osztályban. Junius 11-ón a harma- 
dik A és B fiú osztályban. Junius 
12 én az első A és B fiú osztályban. 
Junius 13-án az első A és B leány­
osztályban. Junius 15-én a második 

»és harmadik leányosztályban. Junius 
1G án a negyedik, ötcd.k és hatodik 
leányoiztályban. Junius 29-én „Te 
Deuai“.

* Uj tanítói ádásek Debreczenben. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter értesült 
arról, hogy a debreczeni ev. ref. és róm. 
kath. iskolák egyes osztályaiban a tanköte­
lesek meg nem engedett számban vannak 
osztályokba osztva. Elrendelte tehát, — 
nehogy községi iskolák felállítását legyen 
kénytelen kimondani — hogy felkérendő a 
nagyváradi kath. és és debreczeni ev. ref. 
püspök, hogy a jelzett iskolákban uj tanerők 
alkalmazásával szüntessék meg ezeket az 
állapotokat. A tanfelügyelő a rendeletről 
értesítette a közigazgatási bizottságot.

* Főbe ütött gyermek, a sze­
gény kis Tóth Pistának se apja, se 
anyja nincs. A város neveltette a 
három éves fiúcskát a külvároson egy 
szegény asszonynyal. De hát a sze­
gé y asszonyt sokat elszólitotta ha­
zulról a kenyérkereset s ilyenkor a 
kis árva fiú a szomszédok udvarára 
jáit be já'szani apró pajtásaihoz. így 
fordult meg többször a Kalmár Zsu 
zsánca lakásán is, aki ped g — Isten 
tudja nnért — miért nem — nem , 
szenvedhette, sőt gyűlölte az árva 
gyermeket. Tegnap a kis fiú újra be­
kukkantott Kalmár Zsuzsánna laka- j 
sara, aki szitkokkal kergette ki a 
gyermeket. A kis árva csak sirva fa­
kadt, de az udvaron me gall ott ée nem 
ha«yra el a házat. Kalmár Zsuzsanna 
erre dühbe jött, felkapott egy éles 
követ s odavágta a gyermekhez. A 
kődarab a kis árvát fejbe találta, még 
pedig oly erősen, hogy a fiúcska vértől 
borítva, eszméletlenül terült el az udva­
ron. A ház lakói, akik ennek a brutá­
lis jelenetnek tanúi voltak, a gyermek 
segítségére futottak. Egyrószük orvos,
a másik rendőr után sietett. Kalmár 
Zsuzsánna ellen feljelentést tettek, a 
gyermeket pedig ápolás alá vették. A 
kis árva sérülése súlyos ugyan, de 
remélhetőleg nem lesz végletes.

* Huszár Csíny. A pünkösti ünnepek 
tiszteletére nagy mulatságot tartott Pun 
Mihály honvéd közhuszár. Berúgott állapot­

ban kardot rántott és azzal remitgette késő 
este a Tizenháromváros utczán járókelőket. 
Majd Molnár Mihály mulatóhelyiségének 
ablakait verte be. Rendőr is érkezett elő a 
hm zár jókedvének meggátolására. A jókedvű 
huszárrak azonban egy rendőr nem impo­
nált, a mikor is több rendőrt hívtak elő, a 
kik nagynehezen bevitték a kaszárnyába és 
ott átadták az őrségnek. A huszárcsinynok 
bizonyára folytatása lesz a katonaságnál.

* Kettős adómentesség a ház- 
tulaj (ionosoknak. Szabó József városi 
főszám ve vő vetette fel a jog- és pénz­
ügyi bizottság legutóbbi ülésén, hogy 
a háztulajdonosok jogosan fizetik-é 
házaik után akkor a községi pótadót, 
ha ugyanezek a háztulajdonosok a 
szokásos időben állami adó elengedés­
ben részesülnek. A jog- és pénzügyi 
bizottság Ábrahám László tisztifőügyész 
véleményét magáévá tette s kimon­
dotta, hogy bár a törvény az állami 
kedvezmény mellett is jogot ád a vá­
rosnak a községi adó szedésére, ezt a 
mai pénzszük világban nem tartja 
méltányosnak; de meg nem akarja azt 
sem, hogy ilyen adózással Debreczen­
ben az építkezési kedv megcsappan­
jon s javasolja a tanács utján a köz­
gyűlésnek, hogy az állami adó alól 
felmentett háztulajdonosokat szabadítsa 
fel a községi pótadó alól is és ha 
lennének olyanok, a kik 1899. és 
1900 rcl már befizették ilyen czimen 
kivetett adójukat, azt a jövőre községi 
adójukban Írják a javukra. Debreczen 
háztulajdonosai ilyenformán kettős adó- 
mentességben fognak részesülni.

* Elveszett pénz. Tegnap délelőtt a 
Kossuth-utczán elveszett 120 korona kész­
pénz. A pénzt Bátori Juliska szegény leány 
veszítette el, a ki ezúton is kéri a becsü­
letes megtalálót, hogy a megtalált pénzt 
szolgáltassa be a rendőrség bűnügyi osztá­
lyához, a hol illő jutalomban részesül.

* Eljegyzés, a szappanosok hely­
beli társulata üzletvezetőjének: Nagy 
Lajosnak szép és kedves leányát, Ró­
zsik át eljegyezte Egeressy Gyula b. 
diószegi kereskedő. Az eljegyzéshez 
a jó ismerősök szerencse kivánatai 
fűződnek.

* Munkások harcza. Vizinger József 
vasúti munkás tegnap éjjel megtámadta a 
velők szembe jövő Nagy Andrást és Dob- 
ránszki Gyulát. A verekedés lassanként 
nagyobb mérveket öltött, úgy hogy a Szé­
chényi utcza békés lakóit éjjeli álmukból 
felverték. Vizinger az akáczfák mellett lévő 
rudakat csavarta ki s azzal kezdte a két 
védekezőt ütlegelni, kik végre is kénytele­
nek voltak sietve elvonulni, egyenesen a 
rendőrségre mentek, ahonnan őrjárattal tér­
tek vissza Vizingerók keresésére, de azokat 
már nem találták meg. A hivatalos eljárást 
azonban megindították.

° Vasárnap nincs ellönrzési szemle. 
Sok panaszra szolgáltatott eddig okot 
az a körülmény, hogy az ellenőrzési szem­
léket úgy vasár- mint ünnepnapokon is

megtartották s sokszor nagy ünnepek al­
kalmával is egész napon át áciorogni, vá­
rakozni kellet az ellenőrzési szemléken. A 
honvédelmi miniszter, mint tudósítónk je­
lenti, rendeletet bocsájtott ki, amelyben 
meghagyja, hogy vasár- és ünnepnapokon 
osztán ne tartsanak ellenőrzési szemléket

* Felrobbant szódavizes üveg-
Szalon György, a Szliuka féle szikviz- 
gyár egyik alkalmazottja tegnap sze­
rencsétlenül járt. A szódavizes üvegek 
töltésénél egy üveg explodált s a 
szétrépülő üvegdarabok a karjába 
fúródtak, sőt a vastag húsból egy 
darabot ki is szakítottak. A szeren­
csétlenül járt embert nyomban ápolás 
alá vették.

* Letört bimbó. Nemes Zoltán megyei 
aljegyző és nejét Rázsó Máriát súlyos vesz­
teség érte. Kis gyermekük: Miklóska 6 hó­
napos korában rövid szenvedés után meg­
halt. Temetése szerdán délután 5 órakor 
lesz a Szappanos utczai 21. számú háztól, 
ahonnan rövid ima után a Kosauth-utczai 
temetőben helyezik örök nyugalomra.

* Szerény kívánság. Hölgy: Uram, 
mégis csak megváltoztathatná tánczolási 
rendszerét!

Ur: Hogyan érti ezt, kisasszony ?
Hölgy: Néha bizony ráléphetne a bal 

lábamra, mert a jobb lábamat már egóazen 
összelapitotta.

* Népesedési statisztika. A múlt hó­
napban Debreczenben született 105 fi és 
99 nő, összesen 204 gyermek. Ezek közül 
törvénytelen volt 32. Halva született 10 
gyermek. Ugyanezen idő alatt meghalt 84 
fi és 86 nő, összesen 170. A születési ese­
tek 34 esettel múlták felül a halálozásokat.

* Találtatott egy imakönyv vasárnap 
délelőtt a helyi vonat egyik kocsijában. 
Igazolt tulajdonosa átveheti lapunk kiadó 
hivatalában, ahová a becsületes megtalálók 
letették.

TÁVIRATOK.
Megmérgezett őrült asszony.

Budapest, junius 5. A budapesti 
törvényszék ma egy őrült asszony 
gyilkosai felett ítélkezett. Halász Dá- 
nielné volt az áldozat, a ki megőrült 
és mert tébolydában nem bírták elhe­
lyezni, terhére volt a családnak. A 
férj és sógornője: Váczy Andrásné el­
határozták, hogy elteszik az őrült 
asszonyt láb alól s egy Várdyné nevű 
kuruzsló asszonytól gyufaoldatot sze­
reztek. Ezt adták be Halásznának, aki 
egy napi kínlódás után kiszenvedett. 
Csakhamar utána a férje őrült meg s 
igy a bírák csupán a sógorné és a 
bűnrészes kuruszlónő felett Ítélkez­
hettek. Az előbbit ma tizenöt évi, az 
utóbbit nyolez évi fegyházra ítélték.

Tanulók szerencsétlensége.
Budapest, jun. 5. A kolozsvári 

kath. főgimnázium 26 növendéke teg-
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nap a tanárokkal együtt kirándult a 
tordni haladókhoz. Fölmentek a me­
nedékház mosszelátó tornyába, ahol a 
korhadt csigalépcső a tanulók alatt 
leszakadt. Kettő a tanulók közül sú­
lyosan megsebesült, egy Fóliák nevű 
tanuló pedig agyrázkódást szenvedett.

Az édes anya.
Budapest, junius 5. Balogh István 

keresk. iskolai kitűnő tanuló egy hét 
előtt mellbe lőtte magát a lippai pá­
lyaudvaron. Az édes anyja érte uta­
zott s mig Aradon jegyet váltott, fia 
a vasúton a rázástól keletkezett tüdő- 
vérzésben meghalt. Irtóztató, szívfa­
csaró jelenet volt mikor a kétségbe­
esett anya gyermeke halálát megtudta. 
A perion nagyközönsége néma csend­
ben, meghafottan, könnyezve vette 
körül a kezeit tördelő anyát, hogy 
nehéz fájdalmában vigasztalja.

A búr-angol háború.
London, junius 5. A „Daily Tele­

graph “-nak jelentik Manibogoból má­
jus 31-iki kelettel, hogy Mahon ezre­
des május 24-én egyesült Hunter tá­
bornok csapataival. A reggeli lapok 
egy kelet nélküli pretoriai táviratot 
közölnek, melyet junius 4-én továb­
bítottak Lourenzo - Marquezből s a 
mely azt mondja, hogy az angolok 
bekerítették Pretoriát. A burok nem ! 
fognak ellenállni. A polgármester át i 
fogja adni a várost, mihelyt erre for- i 
malis felszólítást; kap.

London, junius 5. Köbei ts jelenti, 
hogy délelőtt 11 óra 40 perczkor 
Pretoria a miénk. A hivatalos bevo­
nulás délután két órakor lesz.

Pánik a bikaviadalon.
Pár is, junius 5. A tegnapi deuili ; 

bikaviadaloknál a matadorok a bika 
megölésénél olyan ügyetlenül jártak | 
el, hogy a közönség körében nagy 
fölháborodást okozott. Egy A< piets 
nevű svéd ember fölháborodásában 
revolverrel háromszor a matadorok 
közé lőtt, a kik közül kettő könnyű 
sérülést szenvedett.

A honi ipar érdekében.
Temesvár, junius 5. Az összes temes­

vári társaskörök elnökeinek felhívására teg- i 
nap a Vigadó nagytermében impozáns nép- 
gyűlés volt, a melyen az ipar pártolását 
minden honpolgár hazafias kötelességének 
nyilvánították és ez irányban kifejtendő 
nagy társadalmi akczió szervezésére végre­
hajtó bizottságot alakítottak.

Hajószerencsétlenség.
Paris, junius 5. Tegnap este a 

Concordia- és Sándor Ind között két 
helyi gőzös összeütközött. Az egyik 
gőzös temérdek utassal fölfelé ment 
Cbarenton irányában, a másik utasok

nélkül lefelé Auteuil irányában. Az 
utóbbi elsülyedt. Az eddigi jelentések 
szerint emberéletben nem esett kár.

Nyugdíjba küldött főkonzul.
Berlin, junius 4. Focke fokvárosi né­

met főkonzult ideiglenesen nyugalomba he­
lyezték. Utódjául Lindepuist-et a német 
délnyugat-afrikai kormányzó helyettesét 
szemelték ki, a ki most a külügyi hivatal 
gyarmatügyi osztályában van alkalmazva.

A japáni herczeg Magyarországon.
Becs, junius 5. Kotohito herezeg 

tegnap az állami ménesek megtekin­
tésere Kisbérre és Bábolnára utazott.

Budapesti tőzsde.
Búza júniusra 7 "48. Búza októberre 

8'08. Rozs októberre 7‘17. Zab októberre 
5-10. Tengeri júniusra 5.56. Tengeri júli­
usra 5.64. Repcze augusztusra 13 20.

VEGYES.
Esernyös kutya keltett a minap nagy 

feltűnést Paris beulevardjain. Az apró ernyő 
oda volt erősítve az ebecske nyaklánczához. 
Az különben nem ritkaság Parisban, hogy a 
kutyákat gyűrűkkel díszítik, vagy harisnyát 
húznak a lábukra.

Tulipán lesz az asszonyból.
ífit, vagy inkább a legnyomorultabban 
tengette életét Kuruzslyóban egy öreg 
özvegyasszony, ki viszonyaihoz mérten 
úgy élhetett volna, mint hal a vízben. 
Hát ez bizony különös egy nénike 
volt. Az volt a rögeszméje, hogy tu­
lipán lesz belőle. A halál a héten el­
ragadta az élők sorából a zsugori 
asszonyt és rokonai hálául tulipánt 
helyeztek sírja fölé, a hátrahagyott 
szép vagy énért, amit magától meg­
vonva, hangya szorgalommal össze- 
kuporgatott a Harpagon. 2000 forint 
készpénzen kívül találtak még kony­
haszekrénye mögött 3 öblös fazék 
ezüstpónzt, azonkívül még egész vég 
vásznakat, pompás ágyneműt tartott 
elrejtve tulipános ládáiban, mig ő maga 
egy zsalmazsákon hentergett életében.

Hordozható kerékpár. A katonai föl­
szerelés legközelebb megszaporodik egy 
hozzátétellel: a hordozható kerékpárral. Az 
összerakható és szíjon hordozhátó kerékpár 
súlya 16'/2 kilogramm és úgy viselik a há­
ton, mint a bakák a borjut. Fólpercz alatt 
összerakható és szétszedhető, a katona a 
kerekek között állva használhatja a fegy­
verét. Most azon igyekeznek, hogy könnyebb 
kerékpárokat állítsanak elő.

Ilii a különös ? Különös, hogy 
mennyi asszony és leány esik áldozatul 
azoknak a tüzbaleaeteknek, amelyek 
a templomban, a színházakban, a bá­
lokon, az öltözködés és hajsütés al­
kalmával, a hangversenyeken és a 
színpadon történtek. Különösebb hogy 
a főzés alkalmával még senki sem 
égett meg. A légkülönösebb, hogy a 
tűzhelyen csak az ételek égnek meg.

Megfagyasztott tolvaj. Slápik Mária 
f.-leholai asszony özv. Koczó Andrásnó há­
zában nagyon rajtavesztett egy lopáson. A 
házbeliek a mint elcsípték, azonnal törvényt 
ültek felette. Jéghideg picczébe zárták éj­
jelre és másnap reggelig tartották ott. Mi­
kor utána néztek, halva találták. A tolvaj 
asszony megfagyott.

Véres mulatság-
— Saját tudósítónktól. —

Rétfalu lakosai előtt bizonyára 
emlékezetes marad az idei piros pün­
kösd napja. Iszonyú vérengzést vittek 
véghez a falu legényei. Rétfalu község 
fiatalsága — igy írja levelezőnk — 
pünkösdnapján tánczmulatságot ren­
dezet' a községi korcsmában' Estefelé 
Bérezi Imre nevű legény ittasan tánezra 
kérte Bodor András szép leányát. A 
felkert leány a részeg legényt vissza­
utasította s egy másik legénynyel 
ment tánczolni. Bérezi Imrét a kiko- 
sarazás miatt néhány legény pajtása 
felingerelte a leány ellen, mire Bérezi 
odalépett a leányhoz s hátulról arczul- 
ütötte.

A leány tánezosa, Simon Sándor 
a méréuyiet után elkapta Berczit s 
hatalmas pofonokkal torolta meg a 
tánezosnéján ejtett sérelmet. Erre 
aztan kitört az általános harcz, mert 
a legények két pártra oszolva bicská­
kat rántották elő es valóságos vér­
fürdőt rendeztek. Piros vér folyt már 
az udvar porában, a mikor Szabó 
Ignácz, a község derék bírája meg­
hallotta az esetet, közibük ment, hogy 
szétválassza őket. Az elkeseredés az 
ellenfelek között ekkor már oly nagy 
volt, hogy a biró szavát meg sem 
hallották, sőt mikor a biró közbelé­
pett, hogy a verekedőket szétválassza, 
őt is kétszer megszűrték.

A véres esetnek két fiatal ólet 
lett az áldozata Szoráth Dénes és 
Fekete Bálint holtan maradtak a vé­
resre festett korcsma udvaron, s e 
mellett többen súlyos sérülést szen­
vedtek. A csendőrsóg elfogta a vere­
kedésben résztvett összes legényeket, 
de hogy a gyilkosságot ki követte el 
közülök, eddig nem lőhetett megálla­
pítani.

MULATTATÓ.

Szobaasszony : A főnöke azt kérdez- 
teti, Szabó ur, hogy jobban van-e már?

Szabó: Megjött már az ingem a mo­
sásból ?

Szobaasszony: Meg.
Szabó: Köszönöm, azt izenem a fő­

nők urnák, hogy jobban vagyok és holnap 
bemegyek a hivatalba.

Furcsa érvelés.
Egy orvost éppen a kártyázástól hív­

ják egy beteghez. Gondolatai még a játék-
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asztalnál kalandoztak, midőn a páciens 
kezét megfogja és az érverést számlálni 
kezdi:

— Nyolcz, küencz, tiz, alsó, felső, 
disznó.

Kinek van igaza?
Férj: Akármennyire különbözzenek is 

egymástól a nők, abban az egyben hason­
lítanak egymáshoz, hogy valamennyinek 
ellen kell mondani...

Feleség (hevesen): Az nem igaz!

A név.
Valami hagyatéki tárgyaláson kérdik 

István gazdától:
— Hát mi a felesége leánykori neve?
Nagyot néz István gazda, aztán za­

vartan szól:
— Negyven óv előtt vettem el, min­

dig anyjukomnak szólítottam, biz én el­
felejtettem a nevét.

CSARNO K.
Bátoriék Ibolykája.

— Regény. —
Irta : THAN GYULA.

(Folytatás.) (78) j
Megörült ennek a kijelentésnek Bárdi 1 

Jenő. Nem lázért, mintha a kétszáz forint elő­
legre neki szüksége volna. Mert hiszen 
rendben volt az ő vagyonkájuk s még két­
ezer sem hozta volna zavarba. De megö­
rült azért, mert most már csakugyan utaz­
hat és Bétoriék nem veszik továbbra is 
körül zaklatásukkal, hogy maradjon.

Bátorival a dolgozó szobába mentek, 
L-hol a kis Ibolyka a barátjával játszado- í 
zott. Csak éppen, hogy megpillantotta, ölébe 
kapta, magához szorította s újra csókjával 
árasztotta el. Az édes apai szeretet Ián 
golt fel szivében. Megfeledkezett arról, hogy 
már jöttek be a szobába, ő újra csak a 
kis gyermekben találta örömét, és gyönyö­
rűségét.

— Emlékezel rám, édes aranyom ? — 
kérdezte a kicsikét. Tudod, ki vagyok én?

— Bácsika! felelte naivul a gyermek. 
Mennyiéit nem adta vola Bárdi Benő, ha a 
kis Ibolyka igazi nevén szólítja, őt s úgy 
szól hozzá:

— Apukám!
Így is bátorította, lelkesítette az a 

tudat, hogy ez sokáig igy nem marad és 
ha a kis gyermek ma még nem emlékszik 
apjára, majd fog holnap az édes mamájára. 
Az anyának szava megnyilatkozásra birja a 
gyermeki szeretetet, ragaszkodást.

Ó úgy is bábával van tele a végtelen 
jóságu Isten iránt, hogy nyomra vezette, 
hogy feltalálhatta s hogy újra láthatta 
gyermekét. Tud ő várni, most már tud ő 
türelemmel lenni még akár annyi ideig is, 
mint amióta nincs oldala mellett a kis 
leány.

— Igen bácsi kád vagyok — folytatta 
hozzá beszédét, Bárdi Benő — aki téged 
nagyon szeret, éppúgy mint az édes apád.

— Jó bácsika!
— Igen, jó bácsika, aki majd ha 

visszajön, hoz neked valamit, aminek te 
a legjobban megörülsz ami a te gyermeki 
szivednek a legdrágább kincs, amit te itt 
a legjobban nélkülözöl.

— Bocsánat! i— vágott szavába deho- 
nesztálólag az öreg Bátori Ferencz — ami

kis Ibolykánk nem szenved szükséget semmi­
ben, neon nélkülöz és mindene van, ami 
szemének és szájának tetszik.

Bárdi Benő erre majd hirtelen el­
szólta magát. Csakhogy azt nem mondta:

— Igen, de ninci ami a szivének lenne 
a legdrágább kincse, nincs, aki odaadó 
igaz szeretettel venné körül, hiányzik mel­
lőle az, akit a világon soha senki más 
pótolni nem képes — az édes anya.

Mégis hirtelen uralkodott magán. Meg­
gondolta a dolgot. Nem szabad neki elron­
tani, a mi eddig olyan szépei indult. Veszé­
lyeztetné tervét, szándékát. Meghiúsulna 
jóakarata.

— Ne is szó szerint tessék értelmezni, 
sietet kimagyarázni macát Bárdi Benő. — 
Cakugy egy szép ajándékra értettem.

— Sohse költsön arra kedves öcsém 
uram. Minek pazarolná a pénzét. Van 
nekünk hála Istenek. N -zze csak, a negyven­
koronát is ide készítettem már, azt hittem, 
hogy ma már átveszi a birtokért.

Azzal a bankjegyhalmazt az Író­
asztalára tette, Bárdi Benő ped'g tekintetet 
sem vetett rá, hanem gyönyörködött tovább 
a kedves gyermek arczában.

(Folyt, köv.)

557.
1900. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

V. 353/2 végzése folytán közhírré té­
tetik, miszerint Májer E. és fiai részére 
Racz Béias Czeglédy Amália debreczeni 
lakosoktól 70 korona 60 fillér tőke, 
ennek 1899. évi szeptember hó 20. 
napjától számítandó 6% kamatai és 
eddig összesen 37 kor 94 fill, per­
költség erejéig 1900. évi Ápril hó 4-ón 
biróilag felülföglalt és 1020 koronára 
becsült zongora és bútorokból álló 
ingóságok 1900. évi Junius hó 1 i-én 
délelőtt 10 órakor kezdetét veendő és 
Debrecenben Vár-utcza 7. sz. alatt 
többi foglaltatok érdekében is meg­
tartandó nyilvános birói árverésen, a 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz­
fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1900. évi május hó 18.
Bódogh Zs.

birói kiküldött.

szabászat! és nőiruhavarró tanintézete1
Debreczen, Rákóezy-ntcza 18. szám. 

Szabás-, varrás-, minta rajzolásban

jgf alapos oktatást ~gf
nyernek hölgyek, valamint fiatal leá­
nyok a legrövidebb idő alatt előnyös 

feltételek mellett.
Mineden tanítványom azon előnyben 

részesül, hogy a

Viktória-himzés
és a divatlapokból divatos minták le­

vételét ingyen megtanulhatják.

fényiröa átvétel
Van szerencsém a n. é. közönséggel 

tudatni, hogy Piacz-utcza 34. sz. a. a 
főposta mellett levő Lengyel Lajos
és neje

fényir clá. j át
átvettük s azt a mai kornak megfelelően 
rendeztük be.

Készítünk kiállításában szép és 
tartós finom papír képeket, gyors 
képeket csakis kívánatra készítünk

------ Jiasc hcápelcxll, —
a melyek elkészítése nehány perezet 
igényel.

Képek nagyítását olcsón eszközlünk. 
Kérve a n. ó. közönség becses 

pártfogását. Tisztelettel

tjesz ás £ársa
fényképészek

Debreczen, Piacz.-u. 34. sz.

Tavaszi és Nyári idény
1900.

Valódi Brünni szövetek.
Egy teljes méter 3.10 
Iigy teljes térti öltöny í 
(Rock, nadrág és mellény l
ára csak |
Egy teljes fekete szalui 
szövetet, turista lodent, finom cammgart stk. szál­
lít gyári árakon a pontos és szolidságáról ösmert 

posztó gyári raktára

Siegel-Imhof Brünnben.
Minták inden és bérmentve.
Minták küldése mollett jótállás, Magánve- 

vök előnye, hogy a fentnevezett czégnél tett ren- 
delmények közvetlen a gyárból teljesítetnek.

FÜVESSY BERTALAN”
érez öntöde és

kútfúró vállalata.
Alapittatott 1828-ban.

Simonífy-utoza 15. szám 
Ajánlja saját kéizitményü

kút - szivattyúit
3 évi jótállással,

Jóvizíí kutak fúrását
gvo san és a legjuányosabban jótállással 

eszközöl.

fi. 2.7», 3.70, 4 80 jó. 1 Valódi 
11. 6 6.00 legjobb / gyap-
fl. 7.75 linóm \ ju-
fl. 8.0» finomabb 1 szöve­
ti. 10 legfinomabb * tek
öltöny f|. 1#. TJgy felöltő

Műtölgyfák 
900 drb. tölgyfa, vargafa, nyárfa

és jóminőségü

------------váLg-ott cser——------
eladók. Értekezhetni:

III. Honvéd-utoza 62. sz.
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HIKUIII Iliiül l
Blouz, napernyő,
's férfi fehérnemű, ^*1

Núgyszintén f|<

nyakkendő raktáramat g
I feltűnő olcsó árak mellett ajánlom a t. közönség szives figyelmébe. f|

Tisztelettel fe

Kiss Lajos, I
Főtér, a „Bika“ szállodával szemben. p61

MiMLOVITS féle

armal- i Créme

Arczszépitő kenőcs.

HIRDETÉSEKET
jutányos áron

vesz fel a kiadóhivatal, főtér Bidermaun palota.
HU* V

‘» 8C.I. .1 I H-ijl'l! ;}> 
‘ íAlil

mm

r
Nem

papir-tölcsérekben!

$*$'(($) o'‘I I / 1

Kizárólag valódi üvegekben!
E.Z EL

Ä’i?,,.,^Uih^tla"v^ökeres ° gitÖszer mindenfele él ösdi fórego lien Karlsruhe ■ Veirh 
aleá't^lmr Ej),crha?'e Wllh. Durmersheim; Haltz Aug Műlilburg Holzwarth 
G. Debrec zenben : Csanak József, Csicsó Lajos, Czeglédi Józsefné üfutsch aTs^T 
Deutseh Lajos, Félegyházi János, Francsics és Jéna, Fritsch Károly Gnnoftw V ’ss», ÄttÄS&sj S
SS^eBnSiioÄ- Bere‘ry : H5.w,i.,,s,„d. k:,a„ 1

Grom Herman, Lévay V.nco, l'ollak Mórit., H.-Böszömény:

Mp«
Debreczen, 1900. Nyomaton, t.

I

A Harmat-Créme a legjobb arczszépitő s kézbőr­
ápoló kenőcs, mely üdévé, puhává, fehérré 
teszi nz arcz bőrét.

A Harmat-Créme sem ólmot, sem higanyt nőin 
tartalmaz s telje <en ártalmatlan hatású.

A Ha mat-Cróme nappal is használható, miután 
nem zsíroz s a poudert jól állja.

A Harmat Créme nem teszi fényessé az arezot 
s fehéríti a bőrt.

A Kanna Créme kiváló jó hatású mindennemű 
bőrhajoknál ; pattanások s mitesserok (bőr- 
atkák) elmulasztására, napégette s szólkiliiita 
arcznál, s kéznél.

A Hit mat-Créme teljesen zsirUtan.habszerü, jó illatú 
arczkenőcs egy tégelyének ára egy korona. 

A Harmat Sz ppan, mely a Créme hatásai fokozza 
darabonként 35 kr ^

Főraktár a készítő MIHALOV1TS I. gyógy­
szerésznél Debreezeuben.

Kedvező ékszcrvétel!
A un szerencsém a n. é. közönség b. tudo­

mására hozni, hogy a következő czikkek árait

tetemesen leszállítottam
s azokat a következő

rendkívül olcsó áron
árusítom :

Egyfedelű nickl férfi remontoir óra 5' - 2'öl
" » n v * finom 7"— 41—
„ aczél „ „ „ 7-- 4--

... ezü9t " » , 10- - 5 50
Kétfedelű „ „ „ 14— 7 —

, * tula , „ „ 12-— 7-—
Lbresztő baby óra 3-__  ] .75
Fali irodai bádog óra 5.__  3-50

ti n óra ütő szerkezettel (j-___ 4-
Egyfedelű arany férfi remontoir óra 40-— 25" —
Kétfedelű „ 60— 35—
Egyfedelű „ női „ „ 24'- 12—
Kétfedelű „ „ „ 30 -- 20—
Ezüst férfi óraláncz o- ] • —
Arany „ 28-— Ifi- -
Arany női fülbevaló patent zárral 7-— 4-—
Ezüst női brochotü 4-_ ]-50
Arany „ „ 12— 7—
Aranyozott ezüst collier láncz 2-— 1 —

n n szivecske 1-50 — -f>0
6 pár 13 próbás ezüst éteszköz Ifi-— 10"—
6 » 13 „ „ csemege eszköz 10-— fi- —

' stb.
()ra javítási műhelyemben — az eddigi 

gonddal s jótállással eszközlendő — javítások 
árát is mélyen leszállítottam; úgy, hogy 
üvegeket 10 kr, mutatókat 10 kr, rugókat 
50 kr, ezüst füleket 30 kr, tisztításokat 1 frtért 
készítek.

A n. é közönség támogatását a jövőben 
is kéri mély tisztelettel

Ojkovits yirthur,
órás, ékszerész és vésnök.

ráioa xOnyvnyomdájában.


